

【政風宣導-公務機密宣導】美國「臉部辨識」執法雙面刃 FBI 爆濫用駕照資料庫

廉政檢舉專線：0800-286-586

臉部辨識技術又引發爭議，新公布的文件顯示，美國執法部門如聯邦調查局 FBI 和移民單位，在民眾不知情的情況下，濫用駕照資料庫照片進行臉部辨識，引發侵犯隱私的疑慮。

叫出照片、兩兩比對，運用臉部辨識技術抓罪犯，是影集裡經常出現的精彩橋段。但如果發生在現實生活中，恐怕引發爭議。

據華郵報導，美國包括 FBI 和移民暨海關執法局在內的執法部門，在民眾毫不知情的情況下，把他們的駕照照片拿來跟案件嫌疑人做比對。

喬治城隱私與科技法律中心魯道夫說：「駕駛人從未被告知當他們取得駕照的同時，也把「臉」交出去給移民暨海關執法局了。」

FBI 偷用駕照照片查案，之前就被媒體披露過；不過移民單位也這麼做，卻是第一次被爆出來。魯道夫表示，目前尚無證據顯示，移民單位曾利用臉部辨識大量搜索非法移民，但是未來恐怕很難說。

魯道夫表示：「我非常擔心移民暨海關執法局可能會，利用州駕照資料庫追查移民。」

政府資料顯示，全美目前已有 21 州、再外加華盛頓特區，都允許 FBI 等單位，用臉部辨識掃描駕照照片。從 2011 年以來，FBI 登入各州與聯邦部門的資料庫，執行超過 39 萬次臉部辨識搜尋。FBI 官員日前在國會報告，澄清他們並未使用臉部辨識進行大規模抓捕行動。

FBI 副助理局長葛蕾柯說：「臉部分析比較服務部門只會查詢，遵循司法準則蒐集到的照片，作為經過授權的 FBI 調查的一部份。」

雖然警方原本就可以取得罪犯的指紋、DNA 等等生物資料，不過各州駕照資料庫儲存大量民眾照片，當中絕大多數都沒有被控犯罪的紀錄。臉部辨識雖然是查案利器，但是也引發侵犯隱私的疑慮。

資料來源：民視新聞／林維彥 綜合報導